



“Queremos a España, una e indivisible, bajo la égida de un Estado nuevo”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

En el frente de Guadalajara se ha combatido con intensidad, castigando duramente al enemigo

Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 13 de marzo.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta, sexta, séptima y octava Divisiones.—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

Se pasaron a nuestras líneas doce soldados.

División de Avila.—Sin novedad, registrándose el paso a nuestras filas de dos de los llamados guardias nacionales.

Frente de Guadalajara.—El temporal reinante limitó la actividad de las fuerzas de este frente, si bien se avanzó en algunos sectores hasta dos kilómetros de profundidad.

División reforzada de Madrid.—Un ataque en Aravaca se rechazó con energía, cogiéndole al enemigo siete muertos con armamento. En el sector del Jarama, no obstante el temporal, se ha llevado a cabo un interesante avance, ocupando las posiciones enemigas del sector del Pingarrón, que fueron rebasadas en más de tres kilómetros, quedando en nuestro poder, con municiones y armamento, numerosos enemigos.

EJERCITO DEL SUR

Continuó el fortísimo temporal de agua y nieve, que redujo la actividad de las operaciones.

Salamanca 13 marzo de 1937.—De orden de S. E. el general se-

gundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno. Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 14 de marzo.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Sin novedad. Sexta División.—Se rechazó un golpe de mano en el frente de Vizcaya.

Octava División.—Frente de Asturias; Ataques enemigos sobre Arganosa, Buenavista y Cadelleda, han sido rechazados, causándose al enemigo grandísimo número de bajas y desmontándose dos piezas de Artillería.

División de Avila.—Sin novedad. Frente de Guadalajara.—Se ha combatido con intensidad, castigando duramente al enemigo que fracasó en sus contraataques a nuestras posiciones.

División de Madrid.—Sector del Jarama; Continué el avance en este frente, penetrando cuatro kilómetros en las líneas enemigas. Se cogieron a los rojos doscientos muertos y siete ametralladoras. Rebasaron nuestras tropas el vértice Butarrón.

EJERCITO DEL SUR

Sector de Villanueva del Duque.—Se rechazaron varios ataques enemigos. Tiroteos en los dos frentes de este Ejército.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire han sido derribados diez cazas enemigos, tres rusos y siete Curtis.

Salamanca 14 marzo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Der Untergang des Abendlandes (El hundimiento de Occidente)

FILOSOFÍA ANTIFILOSÓFICA

I. Me traen a la memoria, el recuerdo de esta obra de Spengler, los dichos y los escritos en que abundan las frases: «la nueva cultura», «este es nuestro estilo», y otras similares; reveladoras de la influencia belicosa de la obra, con el título terrorífico de la cual, encasabamos estas líneas.

No creemos que cuantos usan y abusan de aquellas frases, hayan leído «Der Untergang des Abendlandes»; pero sí parecen de esta obra tomadas, juntamente con el espíritu guerrero que la anima, en demasía, y extendidas como un contagio.

Spengler fué indudablemente un genio, aunque colocado en el camino del extravío. Bastará una sola prueba para demostrar cómo este genio, no obstante sus esplendores filológicos y asombrosa fantasía y extensa erudición, cae hasta en contradicciones que repugnan al mero sentido común.

Sostiene Spengler, en su obra, curiosa y relativamente original (pues tiene precedentes en algunos filósofos de la antigua Grecia) que la figura del sabio Arquímedes, en la historia real, no obstante sus descubrimientos científicos portentosos, fué no nos activa e importante que la del soldado desconocido que le dió muerte en Siracusa.

Cuantos conozcan quien fué Arquímedes, al cual el sólo descubrimiento del principio científico que lleva su nombre bastaría para inmortalizarle, rechazaron de plano, sin aceptar aplicación de disputa, juicio semejante.

Spengler parece, al emitir ese juicio, arrebatado por un excesivo realismo de tipo de fuerza material; y despectivo con toda procedencia del entendimiento. Porque da más valor al común hablar de anónimo guerrero que a las actividades y resultados mentales asombrosos del sabio griego.

Acaso el entendimiento, en sus especulaciones la razón en sus discernimientos y la voluntad en el forcejeo por virtud del ejercicio de su propiedad preciosa, el libre albedrío, no producen realidades, es decir, cosas efectivas y verdaderas, y éstas no son trabajo y el más detenido y costoso?

Para Spengler parece no existir otro valor que la fuerza física. Lo demás es despreciable; siquiera, en su obra, tenga respetos para lo más respetable; que yo quisiera hubieran tenido

muchos que, pasando por filósofos, distan un mundo del valimiento y aptitudes naturales de aquél, han prodigado en producciones de formas bellas aunque la aberración sea su materia, contenido o esencia.

De la filosofía novísima de Spengler, aunque en aspectos determinandos, sobre todo en el orden moral, sea un fiel trasunto de los sofistas griegos, se observan efectos de proselitismo. Hecho doloroso por demás; porque revela ignorancia, apartamiento, aversión, o afanes indiscretos por lo nuevo; sin otra consideración transcendente o trascendental. De esa suerte, se pierde la verdad en las generaciones; que van de tumbo en tumbo por el camino de las aberraciones.

Demostración inequívoca de la codicia por la obra «Der Untergang des Abendlandes», es la estadística de sus ediciones. Comenzada a publicar en 1918, a los cinco años habían visto la luz cuarenta y siete ediciones. Ocho años después ascendían estas a sesenta y ocho. Siendo de notar que la edición sesenta y tres llegó a ciento dos mil ejemplares.

La influencia que tiene y puede tener, en nuestra patria, la filosofía spengleriana, que sesudos críticos han calificado con acierto grande, de anti-intelectualista, se demuestra por el hecho de las varias ediciones publicadas de la traducción de la obra mentada.

Si los dichos y escritos, que salpican muchas producciones orales o de pluma en España, aludidos al comenzar estas líneas, me recuerdan frecuentemente la obra repelida, su espíritu adverso a la metafísica, su concepción particularista y errónea (aunque guarde respetos) de la religión y de la moral verdaderas y la defensa brava y superpositiva que hace de la fuerza material y bruta a todo el orden espiritual, me invitan a hacer unas observaciones, no en pretensión de crítica; porque esta necesitaría mucho tiempo y desmedido espacio; tomos completos.

Más, deber inexcusable es advertir; por si unos desean rectificar y otros preservarse de direcciones no conformadas con la verdad y el bien que aprendimos, por tener voluntad decidida, de quien tiene poder de adiestrar.

Francisco Esquivel.

En memoria del general Primo de Rivera

El próximo martes día 16 de los corrientes, a las once de la mañana en la S. I. Catedral, se celebrará una misa en sufragio del alma del Excmo. Sr. General don Miguel Primo de Rivera.

Un grupo de amigos particularmente del gran patrio, conmemorarán así el séptimo aniversario de su fallecimiento, rogando a cuantas personas deseen rendir un tributo de sentimiento a tan insigne español, asistan a la referida misa.

Cuando la crudeza del Hemo lo obligue a adquirir prendas de abrigo, piensa en los que en el frente y defendiéndole no las pueden adquirir.

profundidad media de 40 kilómetros y un frente de más de 20.

Pero aunque las columnas estuvieron en descanso, no por ello la jornada ha sido estéril, ya que por haber amanecido hoy un día claro y despejado nuestra aviación pudo emplearse a fondo, singularmente en el sector de Torija, donde repetidamente se bombardearon con gran eficacia las posiciones y concentraciones enemigas que los marxistas tienen establecidas en el interior de un tupido monte, unos cinco kilómetros de cuadrado, entre Brihuega, los altos de Torija y Trilgue. El éxito de estos bombardeos ha sido grande, porque se ha visto abandonar el monte a grandes núcleos enemigos, ya que en algunas partes de él las bombas de la aviación provocaron considerables incendios.

A la hora de telegrafiar ignoramos si hubo alguna lucha aérea, aunque lo creemos posible. Desde primera hora de la tarde otra vez ha empeorado el tiempo y cae una lluvia densa y tenaz.

EL TEBIB ARRUMI

Postal patriótica

XXXIX

CHRISTUS VINCIT. CHRISTUS REGNAT. CHRISTUS IMPERAT

(Dedicada a la memoria de mi querido amigo Víctor Pradera, apóstol y mártir de la Religión y de la Patria).

El lazo espiritual que un día me unió a este benemérito español, bien merece esta pequeña expansión de mi espíritu, que creo, además, obligada.

Era el año 1930. Se celebraba en Tolosa el Congreso Eucarístico Diocesano de Vitoria, y en él habían sido designados como oradores, en la sesión de clausura, Víctor Pradera, y yo.

El tema nos había sido señalado por la Comisión Organizadora, que presidía el Prelado.

El de Pradera rezaba así: «La Eucaristía y el Papado». El mío era el título de esta postal.

Llegó el día señalado. No saludamos en la Iglesia de Santa María, convertida en Sala de Sesión. Cambiamos unas frases de afecto, y por mi parte, de admiración hacia él, y ocupamos un puesto en la Presidencia.

Llegó el turno al «mártir» y levantando su alccionadora palabra desde el púlpito,—que dejaba de ser cátedra, para convertirse en tribuna,— con la majestad que mira a sus pies, así el color, so se columpiaba sobre el auditorio en los profundos conceptos de su magistral discurso.

Sus últimas palabras, (que tomo de la crónica magníficamente editada por la Junta) fueron éstas: «Señor, Tú no trajiste al mundo a ser tus continuadores. Nosotros, no sólo no nos avergonzamos de confesarte por Rey, sino que nos gloriamos de ello. Sé, Tú, nuestro apoyo; y para que España siga siendo tu pueblo, sálvanos, Señor, que pecamos».

Su voz, profética, se había apagado. Su figura había desaparecido de la tribuna.

buna; y cuando yo subía a demostrar que Cristo vence, que Cristo reina, y que Cristo Impera, todavía, sonaba en las augustas naves, el eco de la clamorosa ovación que premió su último trabajo de apóstol.

Han pasado seis años. Un día cuando nuestras fuerzas, gloriosas, coronaban allí las alturas del fuerte de Guadalupe, era fulgurado el ilustre Pradera, quien practicando su último acto de apostolado, decía a sus infames fusileros, levantando el Crucifijo en la mano, y prolongando su atrevida figura: «A mí me podréis matar; pero a Este no».

Es decir, que, gráficamente, volvió a pronunciar todo el discurso de Tolosa. Y yo que he conocido, emocionado, la reproducción de aquel discurso, me creo en el deber de reproducir, también, el mío, en una relampagueante síntesis, diciendo a aquellos infames asesinos: Sí, «Cristo vence». Y vence en Víctor Pradera que selló, con su sangre, el último testamento de su fé. «Cristo reina».

Y reina en Víctor Pradera, que le glorifica, en el Cielo, entre su corte de mártires, «Cristo Impera». E Impera en Víctor Pradera, que ha inclinado, con el peso de sus méritos, la balanza del triunfo a favor de la Nueva España.

«Victor Pradera». Cuando apostolado, mos juntos, en aquel día de cielo, blanco como la vestidura eucarística, yo, como dice el poeta, vivía «en el enviado, ni envidioso». Pero desde que tu diste la vida por Dios, y por la Patria, ya no puedo decir lo mismo; porque desde ese día... vivo envidioso de tí.

Valeriano P. Flores-Estada.

Crónicas del frente

VENTANA A LA GUERRA

El amanecer de la nueva España que comienza.

(De nuestro enviado especial L. CONDE DE RIVERA)

A media mañana, aun bien el sol no se ha despejado, la curiosidad abundante, la ansiedad del pueblo adormecido en el recuerdo melancólico de Santa Teresita de Jesús, abre el gran ventanal de Paseo del Rastro que se yergue al sur de la ciudad, a la vera de sus históricas murallas, en forma de mirador con su espléndido balcón para mirar el horizonte, para interrogar en silencio el momento de la nueva España que surge victoriosa de entre la barbarie roja, para comentar las operaciones de nuestro Ejército, o, simplemente, para contemplar las evoluciones de nuestra gloriosa aviación.

MADRID, ACTUALIDAD SANGRIENTA. TA.

Es un público heterogéneo, impaciente, ávido de noticias de la gesta heroica que está escribiendo España; un público, cuya atención está pendiente solamente de un objetivo bien determinado y concreto: Madrid, Madrid, es la actualidad sangrienta y trágica de esta guerra, de esta lucha encarnizada contra el marxismo judaicomasónico. Madrid, es el comentario de todos los días, el tema de todas las conversaciones en el hogar, en el café, en la calle...

Madrid, es la pesadilla de todos los buenos españoles que al despertar de cada mañana, su primer pensamiento es siempre el mismo: ¿Qué noticias habrá hoy de Madrid...? Y, de pronto, como si una idea luminosa flota de esperanza, acude a su mente, después de oprimir con nerviosidad el timbre de la alcoba: «A ver, enseguida, los diarios».

¿Con qué febril ansiedad despliega este buen español las páginas apretadas de estos portavoces de noticias impresas oliendo todavía a tinta de ros, que son los que sostienen en Madrid la lucha.

En nuestros campos de concentración existen muchos prisioneros ingleses, franceses, checoslovacos y de otras naciones que lo demuestran, si no lo hubiesen propagado al mundo ya, las fotografías de la Prensa roja con sus desfiles y paradas.

imprensa que las modernas rotativas jadeantes, incansables arrojan por sus fauces voraces! ¡Con qué impaciencia busca las titulares a toda plana. Con qué nerviosidad y avidez sus ojos se esfuerzan en hallar la última noticia nacional, el comentario favorable, las declaraciones optimistas de algún jefe de columna!...

AVIONES, ¿SERAN ROJOS?

Y ya no hay posibilidad de permanecer más tiempo en el lecho, apesar del frío invernal. Y se lanza a la calle, a la caza de algún amigo o conocido, portador de nuevas noticias.

Todo el mundo a la busca y captura de la «última hora», como una obligación ineludible, como un deber patriótico.

En el horizonte, con las cumbres nevadas, al fondo, comienzan a divisarse algunos aviones, sus figuras de hierro cuyo zumbido pone en guardia a los curiosos: «¿Y son de bombardeo...? «Serán rojos... «Serán nuestros»...

Bien pronto queda disipada la incógnita. Al volar a escasa distancia sobre el público, los pilotos, con la mano abierta, saludan, sonrisas, al pueblo, que les aclama.

ALERTA CONTRA LOS TRAIDORES.

En tanto, los grupos siguen sus animados comentarios en voz alta, sin faltar el curioso que se acerca a escuchar. ¿Espía? No; simplemente, curioso, que quiere saber noticias. Sin que esto quiera significar que no hay que temer al enemigo que se acerca para espiar y luego contar. Contra este traidor, alerta; contra este miserable, nuestra máxima atención. A la menor sospecha, denunciémosle en el acto, sin contemplaciones. Es preferible que nos «dremos una plancha» a quedarnos con la duda ante la presencia del sospechoso. Para hacer frente al espionaje lo mejor es el contraespionaje. Y, así, todos los que ansiamos la paz y la tranquilidad de nuestro país tenemos el deber de denunciar a todo aquel que, emboscado o rezagado, no colabore en este glorioso movimiento nacional. Ya no caben medias tintas. Se acabaron los partidos políticos, serviles, tra-

Del frente de Sigüenza

Hemos recorrido en estos tres últimos días muchos kilómetros. Nos gusta tener el más exacto conocimiento posible de los teatros de operaciones. Es un hábito antiguo que adquirimos, quizás a fuerza de hacer la guerra, en íntimo contacto con quienes hoy, afortunadamente para la España nacional, ya dirige, Franco y Mola siempre se significaron como jefes que antes de lanzar a sus soldados a la lucha tenían hecho un estudio topográfico del terreno que forzosamente habían de pisar. Y yo sé de cierto, lector, que de ese estudio de por sí no pocas veces la rotundidad y facilidad de los éxitos que estamos logrando desde que comenzó la campaña.

La División de Soría lleva tres días de avances ininterrumpidos y victoriosos sobre un plano que tiene por eje la carretera de Madrid a Zaragoza. Han partido las fuerzas de distintos puntos, pero todos ellos aproximadamente a la altura del kilómetro 110 de dicha carretera, ya en donde está encerrado el poblado de Sigüenza. A su misma altura, en el sector de Sigüenza, el terreno es una ancha faja de terreno, que no medirá menos de cuarenta kilómetros en sentido de su anchura y está topográficamente limitada por los ríos Henares y Tajuña. Por el centro de esta faja de terreno se desliza la carretera indicada, arteria principal de las comunicaciones de Madrid y Aragón y Castilla.

La cinta de esa carretera corre por una a topografía, es casi ligeramente ondulada y con escasísimas curvas y desviaciones. Esta topografía obliga en anchura de veinte a diez kilómetros. El terreno es casi totalmente despejado y únicamente se mueve al resultado alcanzado por montes y colinas cuando la altitud hace muer...

Al borde de esa altiplanicie el terreno se mueve algo más, singularmente en la faja que el río Henares, que sale de la Sierra Ministra para recorrer entre barrancos y estrechas vegas. Ese terreno se despeja más pasado el ando de pequeños montes del Sur de Jaraque. Por el extremo opuesto, es decir sobre el Tajuña, ocurre lo contrario, y el terreno movido está al principio, a

la altura de Banades, ya en nuestro poder, haciéndose más asequible, por abierto, en las proximidades de Brihuega.

Los poblados más importantes de esta zona son Jaraque, Espinosa, Humanales, por el flanco derecho, dirección Norte Sur, por el centro Torija y por el flanco izquierdo las cabezas de partido Brihuega y Cifuentes, aunque este último punto queda muy a la izquierda del curso del Tajuña.

En las tres primeras jornadas se ha perforado el frente enemigo en un avance de unos cuarenta kilómetros de profundidad, llegándose a una altura del kilómetro 80 de la carretera general. Es decir, que se ha recorrido, aproximadamente, la mitad del camino que nos separaba de Guadalajara. Pero pudiera ocurrir que no fuese esa ciudad el objetivo que se persigue, sino más bien orientarse hacia Leante, en busca de las riberas del Tajo.

Sea de ello lo que fuere, lo incuestionable es que con un tiempo imposible se ha progresado con una rapidez insuperable y se han ganado las más difíciles posiciones del enemigo en este frente, quedando a nuestro arbitrio elegir la orientación de las futuras operaciones según convenga a los planes del mando, ya que con la resistencia enemiga hay que contar siempre, puesto que la táctica pasiva que vienen desplegando los enemigos se reduce a situar sus núcleos allí por donde queremos avanzar, aunque no ciertamente para oponerse a nuestro paso, sino para batiérsenos, temeramente en retirada hasta que se nos ocurra pararnos de nuevo.

Esta es la situación que hemos creído conveniente puntualizar para que nuestros lectores se den cuenta exacta de la importancia de la manobra de guerra que estos días se está realizando victoriosamente, por las fuerzas que manda el ilustre general del frente de la División de Soría.

Alcolea del Pinar, 10 marzo

—(0)—

Ha sido día de descanso para nuestras tropas el sábado. Descanso bien merecido, puesto que desde el lunes que empezaron las operaciones por este sector, no se han interrumpido ni un solo momento, siendo el balance de la semana que hoy termina la toma y conquista de 23 pueblos, algunos de ellos, como Brihuega, Jaraque y Cogolludo, cabezas de partido, y por lo tanto, de gran importancia en todos los órdenes, y el avance hacia Guadalajara en una

ogar
aber
rero
FRANCO)
OS
de forma
as la su
ziones lo
a todo
e se pu
no se ha
eros que
hay que
violencia
con no
los llama
a la que
mostrare
con nue
y amari
víctimas
e se ha
a asista
y que la
estra de
nosoro,
que más
todas la
sus esta
libros.
bles pre
tuen nar
on cuan
on pose
y se ha
nada le
vertiendo
madura,
abién m
zá rema
bligato
que Esp
con la
lodos sa
ella m
sentativo
a justicia
y el est
de est
de nuev
mos pan
a Cris
que a
a justicia
condem
za de la
s grande
llevamo
que es
a realida
que am
ul, en la
esa do
convertir
y emoci
«su vi
tendoso
eralismo
y a B
conesta
felicida
Estudí
a la mi
se da
estará
rao, lo
de la G
E. T. d
del ma
entos e
delegad
nal Cor
distinta
sar ante
una sit
provin
medias
antes, y
brán d
o. Con
eros Av
descan
tos por
os cam
el terr
a sigue
ates p
ra a l
implo
de nuev
os mo

Las tropas de choque de la guerra civil

(El presente artículo, debido a la pluma de Jean Rochard, fue publicado en el conocido semanario parisino «Gringoirs» el mes de febrero último. Dicho semanario, publica también dos fotografías de interés indudable; una reproduce una «magalica» o látigo...)

LOS VOLUNTARIOS DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

Los voluntarios de las brigadas internacionales, tratados como bestias, fustigados a golpes de magalica por los oficiales rusos, encadenados a las ametralladoras!

—¡Infamia! gritaron los «plumíferos» de Stalin que también en materia de suplicios...

—¡Increíble, pensarán las almas sensibles, no quiero entristecer a nadie. No obstante, tengo testimonios y pruebas terminantes, palpables.

Un miliciano que para poder salvarse tuvo que excederse en su condición de revolucionario y servir en un «pelotón de disciplina», ha logrado huir y llegar a Cerbere. Los rusos llegaron a depositar en él su confianza al extremo de que en Farlete, en el frente de Aragón, le entregaron una de esas «magalicas» con autorización de imponer los castigos que considerase oportunos.

Es un instrumento terrible, cuyos golpes dejan huellas para toda la vida. Permítame que me golpeen con él cuanto quieran, si no es verdad lo que digo.

¿Los hombres encadenados? Este miliciano y su pelotón disciplinado cumplían esta función cuando los nacionales atacaban. Es fácil encontrar documentos acreditativos de esto, y no dudo que los jefes que acudieron Franco hayan tenido alguna fotografía edificante.

Que arguyan los que quieren, la verdad es que todo cruje entre los rojos. Nunca ha habido tantos desertores.

Repito que menos de un mes basta para que los «voluntarios» de buena fe comprendan que los costrosos anarcosocial-comunistas les han enviado a batirse por una causa que nunca podrá ser la suya.

¿La libertad, la República española, la solidaridad obrera, el antifascismo? Mentiras.

Las cadenas, el látigo, los pelotones de ejecución, el hambre, el engaño, la colonización de España por los rusos—no por los de la Vieja Guardia, a los que Stalin encierra en la Loubanka, sino por los oficiales jóvenes que ruman los preceptos de Pedro el Grande—he ahí la realidad. No hay otra.

¿Por qué los Ayuntamientos del Frente Popular, los Comités del Socorro rojo, las células comunistas, mantienen a los combatientes; por qué han falsificado sus documentos de identidad, por qué han procedido con urgencia a su naturalización; por qué les inscriben en las Cajas contra el paro, si no es para hacer con ellos, cuando llegue el caso, las primeras tropas de choque de la guerra civil?

Estas preguntas merecen una contestación. Os la daré. (Traducción de la Oficina de Prensa y Propaganda del Gobierno Militar de Asturias)

LA TROPAS DE CHOQUE QUE NOS PREPARAN

Hay muy pocos españoles en primera línea. Desde el momento en que los voluntarios extranjeros se encargaron de la defensa de Madrid, los españoles no se preocupan por nada.

Cataluña II no comprendía que los cuadros encantadores que sus ministros

El subsidio pro-combatiente Gobierno Civil

El Excmo. Sr. Gobernador ge-obligación militar llevaron a los distintos frentes del combate, carecen de los más elementales medios de subsistencia.

Obra es esta de verdadera justicia y verdadero amor y conciencia todos de la necesidad de reemplazar en la nueva España el otro de clase, por la verdadera hermandad cristiana, no solo debemos satisfacer con alegría los cargos señalados para el subsidio Pro-combatientes sino vigilar escrupulosamente que por todos sea cumplida esta disposición, denunciando a las autoridades las infracciones que se cometan para que estas castiguen con el máximo rigor a los que demostrando de este modo su desafección al actual Movimiento Nacional y no contentos con ocupar puestos en la retaguardia, tratan además de vulnerar los preceptos legales en perjuicio de aquellos que con tanto patriotismo, valor y desinterés ofrecen sus vidas por España.

Este Gobierno General a quien por designación de S. E. el Jefe del Estado corresponde la ordenación, vigilancia y observancia de este importantísimo servicio se dirige a todos los que tenéis la dicha de vivir en la España liberada y muy especialmente a vosotros milicianos de la retaguardia que habéis sufrido algunas de las penalidades e incertidumbres de la lucha, que con ser grandes nunca pueden compararse con el dolor de ver abandonados los seres más queridos para exhortaros a cooperar con el nuevo Estado Español evitando que gentes que no ven con simpatías nuestro movimiento salvador o llevados de miras egoístas lo postergan todo a su lucro personal traten de eludir el cumplimiento de lo dispuesto arrebatando a nuestros hermanos de frente aquellos que España les otorgó porque en justicia les corresponde.

Por nuestros valientes soldados y voluntarios. ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva España!

Para lograr el ingreso necesario con que atender a este servicio se estableció un recargo del diez por ciento sobre las ventas de tabaco, billetes de entrada en espectáculos públicos, consumiciones en cafés, bares, confiterías y establecimientos similares, extraordinarios en hoteles, pensiones, fondas, hospederías y posadas y sobre la venta de toda clase de artículos de perfumería. En suma sobre aquello que no siendo necesario para la vida constituye por decirlo así un capricho, un lujo y hasta en algunos casos un vicio.

El subsidio se pagará en todas las provincias de la España liberada a partir del día primero del mes de marzo actual, estando ya en vigor en algunas y pendiente en otras de recibir los padrones que se están ultimando, pero como queda dicho, todas, absolutamente todas las familias que a él tienen derecho lo cobrarán desde el primero del mes presente.

Para que todos los españoles puedan darse perfecta cuenta de la magnitud de esta hermosa obra de justicia social emprendida por el nuevo Estado, y en la imposibilidad de facilitar en este momento una estadística exacta por faltar algunos datos, basta saber que por los padrones entregados hasta la fecha se calcula que pasará de cuatro millones de pesetas la cantidad que ha de abonarse mensualmente por subsidio a las familias de los combatientes; beneficios que alcanzan no solo a los voluntarios, sino también a los que con sus respectivos reemplazos hayan sido movilizadas, siempre que reúnan las condiciones que el decreto número 174 determina.

Dado nuestro espíritu cristiano, nada hay más hermoso para un buen español que socorrer al que sufre y padece, pero en este caso particular, este pequeño sacrificio que nos imponemos, no solo responde a los dictados de nuestro credo religioso sino también a una obligación ineludible en todos los órdenes de la vida, ya que no sería lógico, ni admisible dentro de las normas de la nueva España que aquellos que por sus circunstancias especiales duermen en lecho caliente se disfruten en espectáculos públicos,uman beben y llevan una vida reglada junto a sus familiares, abandonasen a su suerte a aquellos otros que separados brusca y repentinamente de sus seres más queridos, a los que su patriotismo u

“Los Crucifijos”

dice el P. Marignus que el hombre y la repugnancia que inspiraba a los antiguos cristianos el verdadero infamante, tardaron en dispersarse y aun sobrevivieron a la abolición que hizo Constantino del culto de la cruz; de este modo justifica el citado arqueólogo la presencia del crucifijo en los monumentos cristianos primitivos.

Primariamente a la imagen del verdadero, que es la representación antigua del Salvador, se le agregaron algunos atributos, que después de concedida la libertad a la Iglesia, se hicieron más significativos, hasta que en el siglo VII aparecieron los atributos primitivos del Crucificado, como son el monegrama de su nombre y la cruz misma. En el siglo VI se acentúa el simbolismo y aparece el cordero echado sobre un altar.

En el siglo VI se acentúa el simbolismo y aparece el cordero echado sobre un altar. En el siglo VI se acentúa el simbolismo y aparece el cordero echado sobre un altar.

Respecto a la manera de representar al Crucificado, según la tradición de San Ambrosio, y San Agustín, le debieron crucificar desnudo, y es de creer que los sacerdotes de la Iglesia primitiva, por un sentimiento de respeto y de pudor, le hicieran representar vestido.

En efecto, en los monumentos más antiguos se muestra con una túnica sin mangas que le cubre hasta los pies. No están de acuerdo los investigadores sobre si fueron tres o cuatro los clavos que pasaron al Señor; la opinión más generalizada es que fueron cuatro, pues así lo practicaban los romanos, en cuyos templos se ejecutaba el suplicio de la cruz. La costumbre de poner cuatro clavos continuó en la Edad Media; no falta quien cree que los crucifijos de tres clavos son de la época del Renacimiento. Algunos crucifijos se representan con una falda bajo los pies, punto que no se ha podido esclarecer si existió en la tabilla, donde según la tradición se escribió el conocido lema del Nazareno en tres lenguas, unos artistas han puesto los siglos y otros los han omitido. Los demás accesorios de la crucifixión hacen referencia a la Pasión. En algunas pinturas y bajorrelieves aparecen el sol y la luna; el primero en forma de disco y la segunda en la forma del creciente. El padre Mar-

guez dice que con esto se ha querido representar la doble naturaleza de Jesucristo; la divina por el sol que brilla con luz propia y la humana por la luna que brilla con luz reflejada. Al pie de la cruz se ha puesto frecuentemente a la Virgen y a San Juan, apoyando las mejillas sobre la mano, además que fué habitual en los antiguos para expresar el dolor.

En el gran orbe católico se hallan esparcidos multitud de crucifijos de mérito artístico sobresaliente, obras de insignes artistas. Uno de los más antiguos e interesantes existentes en España es el crucifijo de marfil, esculpido en el siglo XI, donado a la Iglesia de San Isidoro de León por Fernando I y su mujer doña Sancha, cuyos nombres se leen al pie de la cruz. Es de estilo románico, con alguna influencia árabe. Cristo se destaca en medio relieve y aunque de factura algo bárbara, está hecho con mucho espíritu. El reverso está cubierto de primorosa ornamentación, entre la que se ven figuras de animales y lleva en los extremos los símbolos de los evangelistas. Le siguen en antigüedad los crucifijos de cobre con algunos esmaltes, en los cuales el Salvador lleva corona dentellada, correspondientes al siglo XII, y que tapo abundan en España.

E, Cristo de las Batallas, llamado así porque en las contiendas bélicas lo llevaba siempre consigo el confesor del Cid Campeador, es de madera, de 75 centímetros de alto y es obra del siglo XII.

Como pintura original, que difiere en la representación del Crucificado, citaremos el cuadro del famoso artista alemán Max Klinger, titulado «El Calvario» y que se guarda en el Museo de Leipzig; las tres cruces tienen una altura de poco más de dos metros; en la central está el Redentor con los pies horizontales y clavados cada uno en la tabilla, la cual se alza unos quince centímetros del suelo. La Virgen y sus acompañantes, que presencian la escena, llevan impreso un esorcizo especial de sufrimiento.

Los más renombrados escultores y pintores del arte, nos han dejado legados numerosos crucifijos obras magníficas, que actualmente se admiran y veneran con piedad sincera en las basílicas, catedrales e iglesias de la España católica; son muchas de ellas imágenes antiguas, aurificadas por las sales de tantas centurias, que parecen talladas sobre un lingote de oro.

MIGUEL ANCIL.

Gobierno Civil

AYUNTAMIENTO DE HIJOJAR DEL REY, 75 pesetas. Idem y vecinos de Aguas Cándidas, 445,30.

Idem id. de Rucandio, 55,35. Idem id. de Condado de Treviño, 270,15.

Idem id. de Vallarta de Bureba, 91,55. Idem id. de Fuentesollinos, 46. Adrada de Haza, 20.

Ayuntamiento de Carcedo de Bureba, 39,20. Don Vicente Pérez Gómez, 50.

Ayuntamiento y vecinos de Sotillo de la Rivera, 166,85. Idem id. de Pinillos de Esgueva, 22,35.

Idem id. de Santa Cecilia, 78,50. Idem id. de Sandoval de la Reina, 30.

Idem id. de Clitres del Páramo, 15,45. Idem id. de Carrias y Castil Carrias, 7,15.

Ayuntamiento de San Martín de Don, 136,25. Don Primitivo Quintana, de Quintoces, 49,55.

Vecinos de San Millán de Lara, 10,05. Idem de Tinieblas de la Sierra, 19,05.

Idem de Tañabueyes de la Sierra, 9,70. Don Tomás Moreno, de Burgos, 5.

Ayuntamiento y vecinos de Miraveche, 136,90. Don Celedonio Tamayo, de Villanueva Matamala, 5.

Don Claudio García Nieto, de Burgos, 15. Ayuntamiento y vecinos de Gamiel de León, 130.

Vecinos de Cayuela, 11,65. Alcalde de idem, 5. Maestro nacional de idem, 5. Suman y continúa la recaudación, 27.577,65 pesetas. Burgos 13 de marzo de 1937.

Con esta fecha el alcalde de Miranda de Ebro ha remitido a la ciudad de Málaga, como donativo para las necesidades de aquella población, dos vagones de patatas, con un peso total de 20.000 kilos. Burgos 13 de marzo de 1937.

El señor Gobernador civil de la provincia ha recibido 243 huevos con destino a los soldados heridos hospitalizados recogidos por los niños de la escuela nacional de Castrillo del Val entre los vecinos de Indicio pueblo. El donativo ha sido enviado al Hospital de San José.

La primera Autoridad civil de la provincia se complace en hacer público este suceso de los niños a quienes felicita, así como a su maestro, por tan generosa como patriótica presencia.

AUXILIO DE INVIERNO de Falange Española CONCURSO

Necesitando el almacén provincial de AUXILIO DE INVIERNO los géneros que a continuación se detallan, se hace público para que los industriales que lo deseen hagan ofertas en pliego cerrado dirigido al camarada Delegado Provincial de AUXILIO DE INVIERNO, Paloma, 56, primero, hasta el día 17 inclusive, acompañando muestras de las ofertas que hagan.

- Acete 200 Kg. Garbanzos 200 id. Pasta para sopa 50 id. Bacalao 75 id. Laterío de pimiento 6 cajas. Id. de tomate 6 id. Id. de guisantes 6 id. Tocino salado 100 Kg. Chorizo 2.º 75 id. Café 10 id.

Se advierte que los precios han de ser netos pues no se sujetarán a descuento alguno. Pago a treinta días fecha entrega almacén.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA: En imposiciones ordinarias 2'50 % anual En imposiciones a plazo de seis meses 3 % anual En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual

CAPITAL DE IMPONENTES: En 31 de Diciembre de 1.935 20.429.077'70 En 31 de Diciembre de 1.936 20.634.308'61

ANUNCIOS ECONOMICOS

VENTAS: Sobro fresco, a 1'55 kilo. compramos: Calleja, Nández y C.ª. PAGO BIEN GOMAS viejas de cámara, peladuras cubiertas y macizos auto. Almacenes Ruiz, Moneda 8. PANADERIA: Pantalonería necesita chichas. San Juan, 42, 4.ª decha. Señorita instruida sabiendo de costura, desea colocarse de institutriz o señora de compañía. Santander, 1. (Panadería). Se precisa chico bien informado, para Bar Club. Oficial o aprendiz de carretería, necesita Constancio Martínez, en Miñón de Santibañez Zarzaguda. Se ofrece para su servicio de transportes, Bernardino Sodano. Se reciben encargos en el Bar España y San Pedro y San Felices, 2. Se necesita oficial bien impuesto en Barbería (Higiencia); para plaza fija. Calera, núm. 5. Intitil presentarse sin buenas referencias.

ACIDECES DIARREAS ARDORES Sintomas de su padecimiento de estómago e intestinos que verá desaparecer tomando después de las comidas SALUTIO! VENTA EN FARMACIAS

Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Doña Eulogia Jorge Martín y niñas de la Escuela de Campolara, 15'60 pesetas en metálico.

Depositario don Aquilino Cella Moraza, Vitoria, 10 pesetas en metálico por giro postal, número 136.

Alcalde de Aza (Aranda de Duero, Burgos), 17'25 pesetas en metálico por giro postal número 223.

Don Sebastián Gómez, de Villoruebo, Burgos, tres pesetas en metálico por giro postal número 702.

Don Francisco Escribano Castrillo, Párroco de Guadilla de Villamar, un par de hebillas de plata.

Don Mariano Escribano, Valles de Palenzuela, un par de hebillas de plata.

Don Leandro Verdes y doña Enriqueta Solo, un sello de oro, tres alianzas de oro, una moneda belga de 20 francos en colgante y unos pedacitos de cadena de oro.

Un español catalán, 500 pesetas en metálico (segunda vez).

Don Tomás Navarro, 2.000 francos franceses en cheque número 23.443, Compagnie Algérienne, París.

Don Adrián Cói, una moneda de oro de cinco dólares.

Maestra y niños de Avellanosa de la Rioja, 12 pesetas en metálico.

Depositario del Ayuntamiento de Belmez, 11 pesetas por giro postal número 928.

Depositario del Ayuntamiento de Belmez, 146 pesetas por giro postal número 918.

Director del Hospital Militar de Cádiz, dos pesetas por giro postal número 460.

Don Andrés Pérez Pascual y señora (de Monasterio de Rodilla), dos alianzas de oro y 10 pesetas en metálico.

Don José Vega Villalonga (de León), 577'55 pesetas, entregadas por el Banco Mercantil.

Unos amigos del general Cabanellas, 25.000 pesetas en metálico.

Don Nicolás Cerezo (de Poza de la Sal), 100 pesetas en metálico.

Don Víctor Cerezo (de Poza de la Sal), 25 pesetas en metálico.

Don Leocadio de Olabarría, 5.000 marcos en carta-orden.

Don F. C., 50 pesetas en metálico, dos dijes de oro, una libra esterlina colgante y un cerillero de plata.

Señorita Miranda Podadera, un anillo de oro.

Mutualidad Patronal de Lerma y su partido de Accidentes de Trabajo en la Agricultura, 109 pesetas en metálico.

Don Gregorio Ruiz Aguirre, 1.000 pesetas en metálico.

El artillero del 11.º ligero don Dionisio Olarte Pineda, 11'85 pesetas en metálico.

Los empleados de la fábrica de Materias de Construcción de don José Tomás Moliner: 93'25 pesetas en metálico, importe de una hora extraordinaria de trabajo durante todos los días de la semana que finaliza el 13 de febrero de 1937.

Los niños de la Escuela de Peñahorada, 12'55 pesetas en metálico.

Cartero de La Cerca (Villarcayo), Burgos, 10 pesetas en metálico por giro postal número 42.

Doña Felicitas López de Varona, dos alianzas de oro.

Doña Candelas Bustamante, Viuda de don Crisantos Rubio, de Melgar de Fernamental (segunda vez), dos monedas de oro de 100 reales.

J. N. V., un anillo de oro con una piedra azul.

Don Joaquín Araújo Araujo, de Vadocondes, una medalla de oro y un anillo de oro con tres piedrecitas.

Señorita Mercedes Santiago, un par de hebillas de plata.

Don Armando Valledor, 10'65 pesetas en metálico.

Un religioso vasco muy español, 300 pesetas en metálico.

Una española, seis monedas de plata antiguas.

Don Mariano Sáez Ruiz, un gramófono con 82 discos, marca «Odeón».

Don Eterberto Albuerno Bravo y doña Rosario Valdés Álvarez, de Avilés, 10.000 pesetas en talón número 1.900 del Banco de España, fecha 15 del actual, ingresado en la cuenta corriente.

Don Antonio M. Copado y Castañeda, de Hobana (Cuba), 1.000 pesetas en talón 1.901 del Banco de España, ingresado en la cuenta corriente el 15 de febrero de 1937.

Don Enrique Fontana, 5.000 francos franceses en cheque número G.030816 contra el Banque Franco-Chinoise-Paris.

Regimiento Artillería de Costa número 2 (El Ferrol), 15'50 pesetas en metálico por giro postal número 20.

Secretario de Palacios de Río Pisuerga (Burgos), cinco pesetas en metálico por giro postal número 358.

Alcalde de San Martín del Río (Teruel), 57'90 pesetas en metálico por giro postal número 480.

Doña Encarnación Sáez Adon, de Pedrosa del Príncipe, dos pares de pendientes de oro.

Don Eduardo García Temiño, Pedrosa de Muñó (Burgos), 10 pesetas en metálico.

Don Francisco Ortega, dos monedas de plata antiguas.

Doña Valentina Ramos, tres monedas de plata antiguas.

Señorita Gabina Miguel, de Quintanilla del Coco (Burgos), cinco pesetas en metálico y una pulserita de oro.

Alcalde de Peñaflor (Sevilla), 102'75 pesetas en metálico por giro postal número 818.

Doña Digna Santomaria, un crucifijo y dos medallas de plata.

Don Tomás Miranda Villa e, dos anillos sellos, una cadena, tres pendientes, una medalla y un trocito, todo de oro y cuatro monedas de plata antiguas, una medalla de plata y un bolso de plata.

Comandante Aldecon, una sortija de oro con dos rubies y un diamante; un anillo sello de oro, dos alianzas de oro y dos monedas de oro de 20 francos franceses.

Señorita Bazán, un reloj de oro de señora.

Doña María Otero Villate, un monedero de plata.

Doña Andrea Villate, un pendiente de oro.

Un sacerdote, una moneda de oro de 1/8 de onza.

Don Saturnino Merino, Párroco de San Medel, dos hebillas de plata.

Don Nemesio García, dos hebillas de plata.

Ayuntamiento de Quintanarroz (Burgos), 10 sacos de trigo, entregados al Parque de Intendencia de esta Plaza.

Doña Petra Méndez Pastor, 50 pesetas en metálico.

Regimiento de Infantería La Victoria, número 28, Salamanca, 8'50 pesetas en giro postal número 909.

Un sacerdote, un bolsillito, un cerillero, un par de hebillas, dos medallas y dos trocitos, todo de plata.

Doña Teófila León, 10 pesetas en metálico.

Comunidad de Religiosas Dominicas de Lerma, 50 pesetas en metálico.

Ramona Sáez Ortiz, maestra nacional de Huerta del Rey, un par de pendientes de monedas y dos pesos de oro argentinos.

Honorina Blanco, de Huerta del Rey, un par de pendientes de oro.

Don E. C., 4.000 pesetas en metálico.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones:

SECRETARIA DE GUERRA

DESTINOS.

Comandantes de Caballería don Felipe Salazar Urrizola y don Fernando Vea-Murguía Palacio, del Servicio de Información militar de la 6.ª división y del Cuadro Eventual de la misma respectivamente, a las Fuerzas de Caballería de la D.D. División reforzada de Madrid.

Alférez provisional don Luis Beltrán de Lis Pidal, del regimiento de España núm. 5, al Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Alhucemas, número 5.

Coronel don Juan Alfaro Lucio, del Cuadro Eventual de las Fuerzas Militares de Marruecos, al Cuadro Eventual de la 6.ª división.

RETIROS.

Guardia civil.—Brigada don Agustín Juan García, del 12.º Tercio, es baja en fin de agosto de 1936, por edad.

Industrias del Mar de Guipúzcoa ingresan en bloque en la O. N. C.

El martes se reunieron en San Sebastián los pescadores guipuzcoanos y en representación de más de 3.500 afiliados se tomó el acuerdo de ingresar en la O. N. C.

Los reunidos mostraron su satisfacción por el brillante estudio del señor Robert, y aprobaron un voto de gracias al señor Pérez de Ormazábal.

Se nombró presidente de la sección de Pesca de bajura al que lo era del Pósito de Nuestra Señora del Carmen don Bartolomé de Urresti, quien se dirigirá a las demás Corporaciones Guipuzcoanas saludándolas con motivo de la constitución de una nueva filial. Este saludo se hará extensivo al paladín de la Corporación Gremial señor Arauz de Robles.

El ingreso en la O. N. C. de una entidad de esta importancia refleja el interés que ha despertado la obra del señor Arauz y constituye una esperanza ilusoria para la Delegación de Gremios y Corporaciones de la Comunidad Tradicionalista.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frío.

Primera Misa

El nuevo presbítero don Higinio Olaeta, Canónigo Regular Lateranense, celebrará mañana su primera misa, a las diez y media, en la parroquia de San Pedro de la Fuente.

Actuará de padrino eclesiástico don Juan Sanz García, párroco y seglar de la Excm. Condesa de Serramagna y don Martín Donazar, capitán retirado.

La oración sagrada estará a cargo de don Ricardo Arnáiz Bonilla, profesor del Seminario y de la Comunidad.

El coro de padres Lateranenses ejecutará, bajo la dirección de su prior la misa de Goicoechea a tres voces, el Ave-María de Victoria y al besamanos el Te Deum a tres voces de Perosi.

Tesorería de Hacienda de la Provincia de Burgos

ANTICIPACIONES DE CUOTAS

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes que desean anticipar las cuotas que han de satisfacer durante el segundo trimestre del corriente año por los conceptos de Territorial e Industrial, pueden presentar sus instancias en esta Tesorería durante los últimos quince días del presente mes, teniendo cuidado de hacerlo en solicitud aparte por cada Zona y concepto tributario, acompañando la cédula personal del firmante que podrá ser el mismo interesado o persona que figure como apoderado, no pudiendo figurar en cada instancia más que un solo poderdante, si estos fuesen varios, y expresarán con claridad el nombre del contribuyente, número de los recibos, importe de los mismos y distrito municipal donde la contribución haya sido impuesta.

Burgos 13 de marzo de 1937.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Compra de oro — Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

VINO BLANCO Para ostras, pescados, mariscos EL MEJOR!

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA

SIEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para BARES Y CAFES

Vicente P. Canales y Bonifaz, 4, BURGOS

Diamante

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA.

Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo producido. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad Sección de Estadística

NECROLOGICAS.

Con numeroso acompañamiento, se ha celebrado esta tarde el entierro de la niña María Jesús Marijuán Ausín, que subió al cielo a los seis meses de edad.

A sus padres don Hipólito y doña Felisa, abuelos y demás familia acompañamos en su dolor.

También se ha celebrado el entierro de doña Antonia González Fontúrbel, esposa de don Primitivo del Barco, encargado de la Fábrica de Naipes y Litografía de la Hijaa de B. Fournier a quien expresamos nuestro sentimiento, extensivo a toda su familia, entre la que se encuentra don Nemesio, hermano de la Anada, conserje de la Federación de Sindicatos Agrícolas.

Noticias varias

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas en el día 12, 922.

En la oficina de la Guardia Municipal, se hallan depositados, unos documentos del Ayuntamiento de Huerta de Rey, otros del Colegio de La Vid, una cartera con varias chapas y un documento a nombre de Leonor Frechelli, todo ello encontrado en la vía pública.

Notas religiosas

EJERCICIOS ESPIRITUALES

MERCED.—El lunes, día 15, darán principio los ejercicios espirituales para caballeros, dirigidos por el R. P. Adolfo Gómara, S. J.

Todas las tardes, de siete y media a ocho y media, se rezará el rosario y habrá plática y meditación.

ESCLAVAS DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS.—Ejercicios espirituales del 15 al 19. Por la mañana, a las ocho, Misa; a las ocho y media y once, meditación y por la tarde a las tres y a las cuatro.

Mañana domingo darán principio a las seis y media y terminarán el día 20, con la Misa de comunión a las ocho.

Dirigirá los dichos ejercicios don Casimiro Morcillo, confesor del Consejo superior.

Día 14, domingo: Cultos mensuales al Amor Misericordioso

A las once, Misa, Vía Crucis, acto de consagración e himno cantado.

CAPILLA DE LA INMACULADA PARA EL SERVICIO DOMESTICO — Ejercicios espirituales para sirvientas. Darán principio el día 14, a las cinco y media de la tarde.

Todos los días, a las cinco y tres cuartos, se tendrán los santos ejercicios, con Misa y meditación y por la tarde, a las cinco.

Dirigirá los mismos el R. P. Aurelio Calzada, S. J.

MERCED.—Como final de los santos ejercicios de la Juventud de Acción Católica, a las ocho el Excmo. Sr. Arzobispo celebrará la santa Misa y distribuirá la comunión general. Al final dará la bendición a los fieles.

CARMEN.—Domingo de Pascua.—La sección de Nazarenos de la Semana de Vota celebrará D. m. su función anual. A las ocho y media, Misa de comunión general con acompañamiento de órgano y moletes.

Por la tarde, a las seis y media, solemne función, con exposición de S. D. M. santo rosario, sermón a cargo de reverendo P. Marcelo del Niño Jesús y reserva de S. S.

A los HH. de esta sección se les recomienda la más puntual asistencia.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—José Antonio Herrero Manrique, Marcelina Moreno Herrero, José María Andía López, Felipe Elvira Ovejero, María Zamorano Herrero, María Casadua Corral.

Defunciones.—María Teresa Ordóñez González, de Burgos, ochenta y tres años, San Juan, 49.

Isabel Alonso de Pablos, de Burgos, mes y medio, Casa de Caridad.

Antonia González Fontúrbel, de Burgos, 52 años, Tahanas 2.

María Jesús Marijuán Ausín, de Burgos, seis meses, Plaza de Verga, 22.



Quando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan sustancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNÁCULO,

de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1271 del vigente Derecho Canónico, que dice así: «Delante del Tabernáculo en que se reserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas».

LIMPIEZA ABSOLUTA

TRANQUILIDAD COMPLETA

Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Rejilla. (Se venden en cajas de a 24 lámparas).

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna

DE VENTA EN BURGOS:

Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 4

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Potatas de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES

Superofosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.

DIRECCION: Orueña, 6.—BILBAO

Postal: Apartado, 157

Telegráfica: GEINCO

Telefónica:

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ

Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.

A prueba de fuego.

A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaremos a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO U IBAR

Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152.

HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos: cr. plenas y brazos artificiales. Aparatos para corregir plenas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTI y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, Unión iliofemoral, descenso de estómago, eventración y medulas para codo.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »

Indicados especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curación.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO